Kafli 1 Talnamengi

1. Eftirfarandi télur eru i einhverjum talnamengjanna N, Z, Q eda R. Segdu til um i
hverju peirra télurnar eru og veldu eins litid mengi og heegt er.
a) 2 b) -3 0 Yo d) T e) 0,3

2. Hverjar eftirfarandi talna eru oreedar ?

a) % b) 123 ¢ 025 d 16
& f) 01010010001 00001 .. 9 023

Kafli 2 Talnabil

1. Syndu pessi talnabil & talnalinu:
a)[2,5] b)]-2,3][ o[1,4] d]-1,2] e [3,0] f)]-c,4]

2. Taknadu bilin med biltaknum:

a) b)
» .
1 3 H 3
c)
. d) : o
4 3 10
3. Ritadu med biltdknum:
a) mengi talna milli 3 og 7 b) mengi talna frh og med 3 til 7
¢) mengi talna frd og med 3 til og med 7 d) mengi talna steerrien 5
e) mengi talna minna en nall f) mengi jakvaedra talna
4. Ritadu eftirfarandi mengi med biltaknum:
a) {xeR|1<x < 6| b) {x eR|x> -1} c) {xeR|-4<x<8

d) {x eR|x <2



5.A= [—1, 4] og B= ]2,6] . Syndu eftirfarandi mengi & talnalinu og ritadu pau sem bil
eda sammengi bila:

a) A b) B c) AnB d) AUB e) A fyA\B
g)R\B
Kafli 3 Fyrsta stigs 6jofnur

1. Leystu 6jofnurnar og skiladu svari med biltdknum.

a) 2x >8 b) 3-x>x Cc) 3-x<2x d -2x>8
e) 1-2(x -1)<5 f)§<3—x g)§£x—2

h) 3(x—2)—%x+2>4x—1

Kafli4 Frumtolur og pattun

1. Hverjar af eftirfarandi télum eru frumtdlur?
a) 37 b) 61 c) 123 d) 29 e) 147

2. Frumpéattadu télurnar:

a) 30 b) 54 c) 112 d) 144 e) 211 f) 315

3. Finndu steersta samdeili talnanna:

a) 12 og 18 b) 42 og 115 c) 450 og 600 d) 441 og 294
4. Finndu minnsta samfeldi (samnefnara) talnanna:

a) 12 og 18 b) 42 og 115 c) 450 og 600 d) 441 og 294

Kafli5 Almenn brot og tugabrot

1. Breyttu pessum almennu brotum i tugabrot:

a)g b) c



2) Breyttu tugabrotunum i fullstytt almenn brot:
a) 0,6 b) 0,625 c) 2,25 d) 0,07
3. Reiknadu an vasareiknis

a)iJrl b)i.i C)i-l d)
12 18 12 10 12 18

4. Reiknadu med vasareikni og skiladu svari sem almennu broti:

2_3.2 1-2:°2 2+3-2.1
a) 36 b) 2,5 + 54 c)—258
2: 2 2.2 03-<.31

10 276 5

3+3.

N

5




Kafli 6 battun

1. 6x+4
24. a’-4
2. 8y+12
3 3 ob 25. 3c? -12b?
. 3a-
L 26. y2-100
Ct+
5. x4 2xy 27. 36x*-9c?
6. ax+ab 28. 16x® -1
29. 16 —9t*
7.  3x’-6xy’
8. 7x-5xy 30. 4x%y® -2z*
9. 2x-4x° 31. x°-8
10. abc — a2 32. x*+8
11. x* + 5x* —2x 38 125+x7
34. 2a®-54
12. 7a° +14a® -7a am=s
35. 5x°+5

13. x’y—xy?

2
14. 15p2 _12p5 36. Xx°+2x+1

) . 37. x*—-4x+4

15. X°yz—-xz° +Xxy

38. x*+6x+9
16. 2p°q*t® —4pq

39. x* +12x +36
17. 76a°x® -57a°x?

40. x* —10x+ 25
18. ax —bx +cx

41. 4c®+8cd+4d’
19. 36x°yz —54xy°z + 48xyz® —18x°y*z”

42, 16a’-8a+1
20. x"™ +x" pegar neN

43. 9k® + 6kx + x*

21. x*-y?
44, 4x* —60x + 225
22. t?-1
, 45. 49y® —112ay +64a”
23. 1-y



46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

X? +3x+2

x? +5x +4

X3 +4x? + 4x
X® +7x+ 12
x? + 8x +15
2x% +16x + 32
x? —5Xx + 4
5x® +25x” +30x
x> —5X+6

x? +9x + 20
x? —9x + 20
x? —x—20

x? —3x—-18
X* +7x+6

x? —5x— 6

x? +11x + 30

7yx? —77xy + 210y

x? +x—30
x? —x-30
x* —x?-12
y* +6y°+5
y*—7y?-18
x® —4x°® -5
x® +2x* -15

x*® —9x® +18

71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

2x% +3x+1

2x% +x -1

2x* —x -3

2x* +x -3

2x* -5x -3

2x* —x - 45

3x? —11x +10
3x? —4x-15
10x? —11x + 3
6x° —11x + 3
9a’b®x — 4x°

x® — x%y — 6xy*?
1+ 4y + 4y?

14x +5x* - x°
4y® + 3 +13y
x® — 64

x3+y?

ax +ay + bx + by
3X +12 + xy + 4y
(x+y)? +2(x+y)
2(3+x)—3x(x+3)
3x(y —a) +xy(a-y)

(2x +1)* - 3x(4x + 2)



94.
95.

96. 4(x-y)* —(x+Yy)?

Kafli 7

(a+b)* —x?

4—(x+y)?

Fullstyttu brotin

1.

10.

18a°
27a°

15ab?
25a‘b?®

2a’b3c?®
6a’b?c*

(5xy)°
15xy?

a’+ab
aZ

7x*(y - 1)
35xy?

(2 -x)yz
x?y(x - 2)

(x +D(x -1

A+ x)(1-x)

—4x -4
10x2 +10x

a®-8
a®-4

Algebrubrot

97.

98.

99.

100.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

X2 +2xy +y? +2x+ 2y +1
y? —x* +8x-16
(a—x)+2y(x—a)

a’+4ab+4b%* —t> +2t -1

b?— 9a?
3a-b

x?-9
2(3-x)

X2+ 4x
X2+ 5x+ 4

x?—3x - 10
3x%-15x

x?—5x — 6
X2+ 2x +1

6Xx°— 6
2X — 2

uv — uv?

1-v?

(2a + b)*-c?

4a’— (b +c¢)?

x3 +3x%+ 2x

X(x?—1)

(x-y)*-1

(x +1)*-y?



Algebrubrot - Margfoldun og deiling

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

23
a b
15x 2y
4y  5x
5x*  4xy?
2yz 37°
5a, 15a
2b " 6¢
5x:10—X
3
@ 3
b*> 12a*

7x%y%z  14xy
2ab " 4a’b?

4a’+ 2a _ 3ab?
2ab +b 4ab

Algebrubrot - Samlagning og fradrattur

36.

37.

38.

39.

40.

41.

+—+
5 5 5

11x 5x 2x
18 6 9

X+1 2x+1
+
2 3

X —8 B 3x—7+2x+3
4 6 2

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

42.

43.

44,

45,

46.

2

X+ xy x°-y
X -y X

(x-2?* X

X+1 x?’+x-6

2x°+8x +8 5x°-5

Ax? +4x  BX+

(x-1)% x-1
x3  (2x)*

10

a
a a a
— + e —
X 3X 2X
a b c

aS

a-b b-c c-a
+ +

ab bc

a’—-b?> c?-b?

ac

c"—a

a’h? b2c?

a’c?



47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

S7.

58.

59.

1 1
_+_
X+2 X+3

2X 1
+
a’ —4x®> 2x+a
1 1 2
a-b a+b a%-b?
4 1

3a2-6a a’-4

b B a
a’—2ab a®-4b?

X2—-4 X+2 x-=-2

4x +8 2 4
+

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

3X 4 1
5 + +
X°—3X+2 1-x x-2

2 T2
X +5X+6 X°+7x+12

1 1 2X

X+y X-Vy - x? —y?

2 4y 2y+2y°
2

X-y xZ+xy x3-xy

X X—-7 3

+
X-3 X—-4 Xx?>-7x+12

a+1l a’-4

a+2 a’+da+4

X 1
x3+8 x%+2x




Blonduo daemi

71 2X .2x+6+3x—2

X+3 6X 2X

2_
70 x+1_x—1:x 1
2X 5x® 20X

7 (2 _1}.(1. 1
b? a) \a b

Kafli 8

Veldi og veldareglur

76.

77.

78.

79.

Einfaldadu og skrifadu svérin med jdkveedum veldisvisum.

1. X+ X X-X

2. a-2a
3 3x - 4y

5 a . ad
6. —2x-7X
7 220
8 x° x>
9 y3 . y 5
10. (—xy)0

a5
11. a_2

X4
2. —

1
3. 5

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

3%)°
3a3b2 - 4ab
(3%

2,3 4 2 3
ab’c -abc

(5tY)°




24.

25.

26.

27.
28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

(3a°b)°

X4 . (X2)4

2ac - 3a° - 5ac’
(%)* - (X))

2x) % (2x) - x7°
(3a°x)°

(-ab%)°

(ab”) - (@’b’c)
(@x=%yy

y -y

2x’ . 4x "2

57 - (-5%)° - () 7%

(_X2)3 . (—X - 2)3

2 4 5
—X" - 2X - X

(5X3y227)0

2 ] (2X)3 ] X—4)2

(3x
@) - (=x)° - (5x)°
(@x " @23

3xy)* - 2xy - 3xy?)’

02’ (3 - (yZ)) - axy”

X2a . (Xa— 1)3

18a’bc™
4a?b°c®
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47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

2p°t?

37%.a”b%c
2—3. a—2. b7' C—4

(-2 fab - fa )
22 (a’4 )_2- (ab - )2

b-4c? -1
- 2a1]

2x°y°z * \ - 6a °c®
3a’ht | -2x7*y?

_3xtys ) (—2a%t) "
2p2q74 x*3y*4




Kafli9 Reetur og brotaveldisvisar

1. Notadu veldareglurnar til ad einfalda:

5 3 1 1 2\’
a) x*-x* b) x®.x-x? C) (x3j d) [y

2 2 1
1 X3 3 133 | x3
hi')e o h) [x4 -yz] )|
X2 ys
2. Notadu veldareglurnar til ad einfalda:
3 2\"5
2\s 1 2 3 a s a3
a) | X’ b)az-a’-b 3.b-a* C) — d) | —
a’ b*
11)? 3 2\
a®-a* x> . y4 x3
e) : f) h 9|
a b y s X2
3. Reiknadu med eda an vasareiknis:
5 _3 3 1 2
a) 162 b) 4 2 c) 1002 d) 252 e) 273
4. Breyttu pessum veldum i reetur:
2 4 2 1 3
a) a® b) b3 -c*® c) a? d) 362

5. Breyttu pessum rétum i veldi:
a) Ya* b) ¥a* - b? c) Va d) Ja*b* ) Ja’b’c?

6. Breyttu r6tunum i veldi og notadu veldareglurnar til ad einfalda. Ritadu svarid svo &
rétarformi:

fatata V¥ ah o

a)

¥la Ja-4b
3 18

d) 33X e) Ya%h® ) /36x°y*
[X12

11



7. Einfaldadu pessar raetur pannig ad rétarstofninn verdi sem laegst natturleg tala:

a) V20 b) V75 c) V72 d) /300  e) 324
f) 3/250 g) 381 h) 4/80 i) 3/64 j) /60

8. Reiknadu an reiknivélar:

a) (4 +3)i-2v3) b) (3+ 6|3 - 6) o) [L++5)i-5)
d) [1+243)1-V3) ) (3-v5+3)2-v5-4.43) 1 (a+3f
9. Einfaldadu hverja rét fyrir sig og leggdu saman (&n vasareiknis):

a)\/ﬁ+\/§+\/% b)\/ﬁ—ﬁ+m C)§/5_4+§/E—3-§/§

d) VOB + 2. 472 - 200 e)%+ 2 ) JE 2

10. Einfaldadu:

a) v12x*>  b) V/32a°pb°® c) ¥27x d) \/64x%y*z e) 1/63x°y°z

f) ¥32x°
11. Lengdu brotid svo ad nefnarinn verdi heil tala:

2 J3 1-42 2+4/3 1-43 2+/3
a) —= b) —= c)—=— d —F= ¢ f)

J5 J7 J3 52 2443 2444

Kafli 10. Annars stigs jofnur

1 x? =9 8. x2-x=0

2 3x?-75=0 9 2x? = Tx

3. x?+16 =0 10. 3x*-6x=0

4. x?-36=0 11. 5x+10x* =0

) 12 x?2+3x+2=0
16

13. x> -3x+2=0
6. X(x —4) =0

14. x?>-9x+14=0
7. x=5)®6-x)=0

12



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

X2 +4x-21=0

26. 2+2x-x°=0
5x%> —10x —15=0

27. x?>-6x+3=0

2%x2-1=0
28. (x-1*=36
7x2 +3 =0
2
X —4x
29. =X—-4
—2x2 +2x+12=0 3 X
X
5x? +13x+8 =0 30. (x+1)(2_x):§
2 x 2
2 = 31. o=
X“+x-1=0 3 T
XZ—X+1=O ” «+3 3 y
2 X2 ix X x+1
Xc =3
X+ 3 3 2X
2 33. _ 2
=t x2+x X x+1
8x%+3x—-7=0

Finndu lengdir hlida rétthyrnings sem hefur ummalid 40 cm og flatarmalid 75 cm?.
Finndu tveer jakveedar heilar tdlur sem hafa summuna 65 og margfeldid 966.

Finndu lengdir hlida rétthyrnds prihyrnings par sem énnur skammbhlidin er 3 cm
lengri en hin skammhlidin og flatarmal hans er 14 cm?.

Hagnadur y kronur vid framleidslu og sélu x eininga af tiltekinni voru a viku er
y = —x? +500x — 40000 . Hvad parf ad framleida og selja margar einingar & viku til
ad hagnadurinn verdi 20 000 krénur?

Kula er latin ralla upp skabord. t sekindum eftir ad han for af stad er hun s metra fra

upphafsstad par sem s =t — 0,2t%.

a. Reiknadu s pegart = 3.

b. Reiknadut pegars=1,2.

c. Eftir hve langan tima er kulan komin aftur a upphafsstad?

Leid fotbolta er haegt ad lysa med formalunni y = 0,75x —0,02x° par sem y er haed

fétboltans i metrum yfir vellinum og x er larétt fjarleegd fra sparkstad. Hversu langt fra
sparkstad lendir boltinn?

Summa tveggja talna er 32. begar télurnar eru settar i annad veldi og utkomurnar
lagdar saman faest talan 584. Finndu télurnar.
Rétthyrndur sélpallur hefur hlidarnar 2,5 m og 4 m. Pallinn & ad staekka um 22,5 m?,

Hverjar verda hlidarlengdir pallsins ef jafn margir metrar beetast vid lengd og breidd?

13



42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

58.

59.

60.

61.

Hve breidur er rammi utan um rétthyrnda mynd med hlidarlengdir 42 cm og 25,5 cm
ef ramminn er 775 cm? og allur jafn breidur?

Rétthyrndur prihyrningur hefur langhlidina 7 cm, 6nnur skammbhlidin er x cm og hin er
2x—1 cm. Hvert er gildid a x?

Tveimur bilum var ekid 280 km langan malarveg. Hradi annars var ad medaltali 16

km meiri a klukkustund en hja hinum og var hann 2 klukkutimum skemur a leidinni.
Hver var hradi hvors bils og hve langan tima tok ferdin hja peim?

Onnur lausn jofnunnar 2x? +px —p? =0 er x = 3. Finndu méguleg gildi & p.

Jx-4=3 52. X —7Jx +10 = 0
Jx+3=x-3 53, 2X+4/x -1=0

J2x—2 =x-5 54, x* —5x> +4 =0
2/6-x =x-3 55. x* —7x2 -18 = 0
1=x—+/2x—2 56. 2x* +5x2 -3 =0
2J3x -2 -x=2 57. x®-ox®+8=0

Finndu annars stigs jofnu sem hefur lausnirnar x = 1 og x = -3.

Finndu annars stigs jo6fnu par sem summa lausnanna er -1 og margfeldi lausnanna
er —-6.

Finndu annars stigs jofnu par sem summa lausnanna er -3 og margfeldi lausnanna
er 0.

Finndu annars stigs jofnu par sem summa lausnanna er 2 og margfeldi lausnanna
er -2.

Kafli 11 Fleygbogar

1.

Gefinn er fleygboginn y = x* —4x + 3. Finndu j6fnu samhverfuassins, hnit

topppunktsins, skurdpunkt vid y-asinn og skurdpunkta vio x-a4s. Teiknadu sidan graf
fleygbogans i hnitakerfi.

2.

Gefinn er fleygboginn y = — x* + 6x — 5. Finndu joéfnu samhverfuassins, hnit

topppunktsins, skurdpunkt vid y-asinn og skurdpunkta vid x-as. Teiknadu sidan graf
fleygbogans i hnitakerfi.

14



3. I eftirfarandi deemi skaltu finna joéfnu samhverfuass, hnit topp eda botnpunkts, hnit
skurdpunkts fleygbogans vid y-asinn og hnit skurdpunkta fleygbogans vid x-as ef til eru.
Teiknadu sidan graf fleygbogans i hnitakerfi.

a) y=x*+2x-3 b) y=—-x%+1 c) y=x>+4x+4
d) y=x*+4x-1 e) y = —2x* +4x f) y =xXx?—-2x+3
9 y=x"-x-2

4.  Finndu med reikningi hnit skurdpunkt(a) fleygbogans y = x> —=6x +5 og linunnar

y=2X-2.
5. Finndu me3d reikningi hnit skurdpunkt(a) fleygbogans y = x> —2x og linunnar
y=—-X+2.

6.  Finndu me3d reikningi hnit skurdpunkt(a) fleygboganna y = 2x* —3x +1 og
y=x>+x-2.

7. Finndu me3d reikningi hnit skurdpunkt(a) fleygboganna y = 2x* +5x +3 og
y = x> +9x—1.
8.  Fleygboginn y = ax® + 4x —5 hefur samhverfuasinn x = 7. Finndu téluna a.

9.  Steini er kastad skahallt uppi loftid. Braut hans er fleygbogi med jéfnuna
y=X-— %xz + 2, y tadknar hér haed steinsins fra jorou i metrum og x larétta

fjarleegd hans fra sleppipunktinum i metrum.
a) Hver er mesta haed steinsins ?
b)  Hvar lendir steinninn & jordinni (x-dsnum) ?
c) Teiknadu brautarferilinn.

10. Hagnadur h af framleidslu voru er gefinn med formudlunni h = —~10x* + 700 x — 2000
par sem x er fjoldi framleiddra eininga og h er hagnadur i kronum. Finndu hvad parf
ad framleida margar einingar a dag til ad nd hamarkshagnadi og reiknadu einnig
hamarkshagnadinn.

11. Leid fotbolta er haegt ad lysa med formulunni y = 0,75x —0,02x” par sem y er haed

fétboltans i metrum yfir vellinum og x er larétt fjarleegd fra sparkstad. Hversu hatt fer
boltinn?

12. Finndu télurnar b og ¢ pannig ad fleygboginn y = x* +bx +c skeri x-as i punktunum
(3,0) og (7,0).

13. Bolta er kastad skahallt upp i loftid. Kastferlinum mé lysa med formulunni
y=215+21x-0,41x> par semy er haed boltans i metrum og x er larétt fjarlaegd

fra kaststad i metrum. Reiknadu mestu haed boltans og hversu langt fra kaststad
hann lendir.

14. Fleygbogi hefur jofnuna y = 2x? +bx + ¢ . Reiknadu b og c ef gefid er ad punktarnir
(-1, 4) og (2 ,7) eru & fleygboganum.

15



15. Heér eru grof priggja fleygboga. Notadu grofin til ad finna formerki studlanna a, b og ¢
og formerki adgreinisins D.

16.  Hver eru hnit topppunkts fleygbogans sem gefinn er med jofnunni

a) y =2(x-3)>+1 b)y =-(x+4)*-5

17.

a) Fleygbogi sem fer i gegnum punktinn (1, —2) hefur topppunktinn (4,5). Finndu j6éfnu
hans.

b)  Fleygbogi sem fer i gegnum punktinn (2,3) hefur botnpunktinn (1,1). Finndu jéfnu
hans.

18. Ritadu jofnur eftirfarandi fleygboga & forminu y = a(x — h)? + k:

a) y=-3x*+6x+1 b) y =2x>+x-5

Kafli 12 Foll

1. Hverjar af eftirfarandi jofnum skilgreina y sem fall af x?

Wl

a)y=x>-2x+3 b) 3x-y+2=0 c) x-y*=0 d) y=x

2. Gefig er fallig f(x) =2x —4. Finndu

a) f(2) b) f(—3) c) x ef f(x) =8
d) Hvert er skilgreiningarmengi fallsins f(x) ?

3. Gefid er fallid f(x) = x> —2x + 3. Finndu

a) f(1) b) f(=2) ¢) f(0) d) x ef f(x) = 6
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4. A myndinni sést graf falls f(x). Notadu myndina til ad svara eftirfarandi spurningum:
a) Hvert er skilgreiningarmengi fallsins?
b) Hvert er myndmengi fallsins?

¢) Finndu f(2) og f(5)

d) Finndu x ef f(x) = 3

5. A myndinni sést graf falls f(x). Notadu myndina til ad svara
eftirfarandi spurningum:

a) Hvert er skilgreiningarmengi fallsins?
b) Hvert er myndmengi fallsins?

c¢) Finndu f(1) og f(— 1)

d) Finndu x ef f(x) = 5

6. Finndu skilgreiningarmengi og myndmengi eftirfarandi falla:

a)f(x)=x*-4 Db f(x)=—x*+4 ¢)f(x)=vx-2 d) f(x)=+v4-x

17



7. A myndinni sést graf fleygboga f(x) og linu g(x). Notadu myndina til ad svara eftirfarandi
spurningum:

a) Hvert er myndmengi fallsins f(x)?
b) Hvert er myndmengi fallsins g(x)?
c¢) Finndu f(0) og g(0).

d) Finndu x ef f(x) = 0.

e) Finndu x ef g(x) = 2.

f) Finndu x ef f(x) = g(x).

8. A myndinni er graf fallsins f(x). Lestu af grafinu: T
a) skilgreiningarmengi fallsins f(x) I
b) myndmenagi fallsins f(x)

c) f(1)

d) fyrir hvada x er f(x) > 3.

9. A myndinni er graf fallsins f(x).
Lestu af grafinu:

a) skilgreiningarmengi fallsins f(x)
b) myndmengi fallsins f(x)

c) f(0) og f(3)

18



Kafli 13 Marglidour

1.

a)

Einfaldadu og radadu lidunum eftir leekkandi veldum:

x? +x3(x* —=2) + x> —2x° b) x? —x*(x® +x% +3)

Tilgreindu stig eftirfarandi marglida:
x® —6x* +2x* +5 d) 4x"° —8x° +x
5x” +2x* —8x°% —5x" +2 e) x® —x*(x® +3)

X3 (x? +2)—x° —2x% +x?

Tilgreindu studla eftirfarandi marglida:

2x* —8x* +5x -3 d) x°
x° +2x* —=x® —=x* +x e) x® —5x* +3
3x* +7

Syndu ad talan 2 sé rét i marglidunni

p(x) =3x-6 b) p(x) =5x* —6x — 8

Finndu rot (reetur) margliounnar

p(x)=2x-4 d) P(X) =X +5x+6
p(x) = x* —16 e) p(X) = X? +7x
p(X) = x> —6x+9

Gefnar eru marglidurnar p(x) = 4x> +5 og q(x) = x> —2x +3.
Finndu:

pP(x) +d(x) b) p(x)-a(x) c) p(x)-d(x)

Finndu kvota Q(x)og afgang R(x) pegar marglidunni

D(x)=x+2 er deilt i margliduna P(x) =2x°> +x* +Xx+16
D(x)=3x+1 er deilt i margliduna P(x) = 3x* +10x + 4

D(x) =2x* —2x+5 er deilt i margliduna P(x) = 6x* +17x* + 7x +25
D(x) =x* -7 er deilt i margliduna P(x) = x* —2x* -35
D(x)=3x+4 er deilt i margliduna P(x) = 27x° + 64

D(x)=x-2 er deilt i margliduna P(x) = x*> -8 —6x> +12x
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Deildu. Maelt er med ad nota skemmri deilingu ef haegt er.

(x* +2x% +x% +2): (x-1)
(2x? +3x+2): (x +1)
(20x® +17x + 6 +19x): (4x +1)

(4+5x2 +8x+x3): (x2 +3x+2)

Notadu leifaregluna til ad finna afganginn r pegar

deilteri P(x)=x*-x*+1 med D(X) =x—2
deilteri P(x)=2x>-1 med D(x)=x+1
deilteri P(x)=x*+x*>-x-1 med D(x)=x-1
deilteri P(x)=3x°>—-2x*+x med D(X)=x+2

Notadu leifaregluna til ad athuga hvort D(x) =x—2 gangi upp i eftirfarandi
marglidum:

P(x) =3x® -5x* —3x +2 c) P(x)=x"-2"
P(X)=x*+7x—-4 d) P(x)=x" +2"

Notadu leifaregluna til ad athuga hvort D(x) = x+a gangi upp i eftirfarandi
marglioum. a = 0:

x? +a? c) x¥* +a'f
x® +ad d) x* +att

pattadu eftirffarandi marglidur og finndu sidan nuallstédvar peirra:

p(x)=4x-4 f) p(x) = 2x3 —16x? +30x
p(x) = 2x* - 32 9) p(X) = 6x° —5x% + X
p(x) = x* —12x + 36 h) p(x) = —2x® — 6x? — 4x
p(x) = x* —5x+6 i) p(x) = x® —9x

p(x) = x* + 9x
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Syndu ad talan 2 sé réti p(x) =x> +3x* —4x-12.
Hver er patturinn sem fylgir rétinni i a-lio?
Deildu peaettinum i b-lid i p(x) og finndu allar reetur marglidunnar.

Syndu ad talan —1 séréti p(x)=x>—4x> —x+4.
Hver er patturinn sem fylgir rétinni i a-lid?
Deildu paettinum i b-1id i p(x) og finndu allar reetur marglidunnar.

Syndu ad talan 3 sé roti p(x) = x> —6x* —x+30.
Hver er patturinn sem fylgir rétinni i a-lid?

Deildu peettinum i b-lid i p(x), finndu allar reetur marglidunnar og péattadu hana.

Syndu ad talan —4 sé réti p(x)=2x> +3x* -18x+8.
Hver er patturinn sem fylgir rétinni i a-lio?
Deildu peaettinum i b-lid i p(x) og finndu allar reetur marglidunnar.

Syndu ad talan 7 sé réti p(x) = x> —7x* +3x —21.
Hver er patturinn sem fylgir rétinni i a-lio?
Deildu peaettinum i b-lid i p(x) og finndu allar raetur marglidunnar.

Syndu ad talan —2 sé réti p(x)=3x® +6x* -9x—18.
Hver er patturinn sem fylgir rétinni i a-lid?
Deildu paettinum i b-1id i p(x) og finndu allar reetur marglidunnar.

Gefin er marglidan p(x) = x*> — x* —11x +11.
Hvada heilu t6lur geta verid raetur marglidunnar?
Finndu hverjar af télunum i a-lid eru reetur.
pattadu margliouna og finndu adrar reetur ef til eru.

Gefin er marglidan p(x) = x*> — 7x* + 8x + 10.

Hvada heilu t6lur geta verid raetur marglidunnar?
Finndu hverjar af télunum i a-lid eru reetur.
pattadu margliouna og finndu adrar reetur ef til eru

Gefin er marglidan p(x) = x® — x* —11x — 4.
Hvada heilu t6lur geta verid raetur marglidunnar?
Finndu hverjar af télunum i a-lid eru reetur.
pattadu margliouna og finndu adrar reetur ef til eru.

Finndu gildi studulsins b ef gefid er ad talan 2 er rot i marglidunni
p(x)=3x> +bx® —7x + 4.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

Finndu gildi studulsins c ef gefid er ad x — 3 er pattur i marglidunni
p(x) = 2x® —5x* +cx — 3.

Finndu pridja stigs marglidu p(x) sem hefur peettina (x + 1), (x — 2) og (X + 2) og
forystustudul 1. Hverjar eru raetur p(x) ?.

Finndu pridja stigs margliou p(x) sem hefur raetur 1 , 2 og 3 og forystustudul
a = 2. Hverjir eru peettir hennar ?

Marglidan p(x)=x® —6x” +cx +10 hefur rétina 5 og pattinn x + 1. Finndu studulinn
¢ og hinar tveer reeturnar.

a) Syndu ad tolurnar 1 og — 2 eru reetur i marglidunni p(x) =x* + x* —5x* —-3x + 6.
b) Finndu hinar tveer reeturnar.

a) Finndu gildi studulsins b ef talan 1 er r6t i marglidunni p(x)=x® +bx? + 9x - 2.
b) Finndu hinar raetur marglidunnar.

Kafli 14 Formerki marglidou = formerkjamyndir — 6j6fnur

1. Gerou formerkjamynd fyrir marglidurnar:

a)

P(x) =2x-8 b) P(X) = x> - 7x + 12 C)P(X)=x2—2x+1

Leystu ojofnurnar med hjalp formerkjamyndar og skiladu svérunum med biltaknum:

a)
d)
9)

a)
d)
9)

x> —7x+12<0 b) x> =5x +6<0 c) x> +x-12>0

x> —2x+1<0 e) x> —2x<0 f) 4x* —4x +1>0
Ox* —6x +1>0 h) —x*+5x-42>0 ) —x*+7x-15>0
X? + 4x <12 b) 2x* + x>2 C) x> —5X + 8 < 4x — 12
x> +4>0 e) x> +3x+5<0 f) —2x* +3x -5<0
-3x* +3x-4>0 h) x* -9x >0 ) x> +9x <0

4. Finndu hvada gildi studullinn b getur haft ef annars stigs jafnan 2x* +bx +18 = 0 hefur
tveer lausnir.

5. Finndu hvada gildi studullinn b getur haft ef annars stigs jafnan x> +bx +1= 0 hefur
enga lausn.
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Kafli 15 Raed foll = éjofnur med brotum

1. Finndu skilgreiningarmengi reedu fallanna:

D)= D)= 9= A=

x? +5 X* —7x-8

2. Leystu 6jofnurnar med hjélp formerkjamyndar og skiladu svarinu med biltaknum.

a) X720 ny X4 (o ) —X_>0 6 2=%-50
X -3 4 — 2x 2 —3X -

o) 173X _p § -2 <0 Q) — >0 h —2 <0
3+ 2X X+ 3 X -2 3-X

2 2 B
a) X =%59 by X% .0 0 XL o
X+3 X—-3
d) X+1<x+1 e)2X+1>2x+1
X—-2 X+2

Kafli 16 Jofnur og 0j6fnur leystar & grafi

1. A myndinni sést graf fleygboga f(x) og linu g(x).
Notadu myndina til ad leysa

a) jfnuna f(x) = g(x) e O
b) ojofnuna f(x) > g(x) L Lo
c) 6jofnuna f(x) < g(x)
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2. A myndinni sjast grof tveggja fleygboga, f(x)
sem opnast upp og g(x)sem opnast nidur.
Notadu myndina til ad leysa 6jéfnuna f(x) < g(x).

3. A myndinni er graf fleygbogans f(x) = x* —4x + 2
og linunnar g(x) = x — 2. Notadu myndina til ad leysa
a) jofnuna x*> —4x+2=x-2

b) ojofnuna x* —4x+2<x-2

4. Finndu j6fnur fleygboganna & myndunum.




Kafli 17 Algildi

1. Reiknadu algildin

a) | 2] b) |-3| c)|2-3-8]

2. Gefnar eru télurnar a= —2 og b =4. Reiknadu

a)|a+b| b)|a-b] c)|a-b| d)|a|-|b| e)-|a|

3. Leystu jofnurnar:

a)|[x-2|=4 b) [x+1]|=3 c)|2x-4|=6 d) [x+1]=-2

e) | x—2|=2x fy[x-—4]=x+2 g)|2x-6|=x-2

SVOR
Kafli 1 Talnamengi
1. a) 2eN b) -3eZ C) Yo € Q d) neR
e) 0,3€Q
2. b) e) f)
Kafli 2 Talnabil
1. a) b) 1
. . 2 3
C) | . d) I
1 4 —? ;
e) —_— f)
]
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2.a) [-1, 3] b) |-1,3] c) [4,0] d) 3,10

3.a) |3,7] b) [3,7] c) [3,7] d) |5,
e) |-oo,0 f) ]0,00]
4.a) [1,6] b) [-1,00][ c) [-4.,8] d) |- ,2[
5. a) b)
c) AnB=]2,4] d) AuB=[-1,6]
u} [ ] o .
2 4 =1 53
e) A=} w,-1[U]4, 0] fHA\B=[-1,2] g R\B=]-0,2]U]6,x]
Kafli 3 Fyrsta stigs 6jofnur
L a) Ja0] b) }_w,g[ o L, «f d) ]-o,-4[
e) |-100[ f) ]-=2[ 9) [4, h) ]-e,-2[
Kafli 4 Frumtolur og pattun
1.a) b) ogd)
2.a)2-3-5 b) 2-3° c) 2* .7 d) 2.3 ) 211 er frumtala
f)3?.5.7
3.a)6 b) 1 c) 150 d) 147

4. a) 36 b) 4830 c) 1800 d) 882
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Kafli 5

Almenn brot og tugabrot

1.a) 0,375 b)0,4 ) 0,27 (=0,2727...) d) 0,2 (=0,22..))
3 5 9 7
2)a) — b) = C) — d —
)a) 5 ) 8 ) 4 ) 100
29 1 15
3.a) — b = c) —(=1% d) 24
) 36 8 ) 14 (=10 )
ga)-> pL g 385
40 70 248
Kafli 6 pattun
1. 2(3x+2) 22, (t+1)(t—1)
2. 42y +3) 23. 1+y)(@A-vy)
3. 3(a-3b) 24. (a-2)@+2)
4. t(1+1) 25. 3(c+ 2b)(c-2b)
5. X(X + 2y) 26. (y + 10)(y — 10)
6. a(x+b) 27. 9(2x —c)(2x + ¢)
7. 3x(x-2y?) 28. (4x* +1)(2x* -D(2x* +1)
8. Xx(7-5y) 29. (4+3t*)(4-3t?)
10. a(bc -a) )
31. (X=2)(x" +2x+4)
11. x(x® +5x—2)
, 32. (x+2)(x* -2x+4)
12. 7a(a® +2a-1)
2
13, xy(x—Y) 33. (5+x)(25-5x+x7)
15. x(xyz —z® +y?) 35. 5(X+1)(x*—x+1)
16. 2pq(p*g’t® —2) 36. (x+1)°
17. 19a°x?(4x —3) 37. (x-2)°
18. x(a—-b+c) 38. (x+3)°
19. 6xyz(6x — 9y + 8z — 3xyz) 39. (x+6)°
20 Xn(X+l) 40 (X—5)2
2l (x+y)x-y) 41. 4(c+d)?
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42.
43.
44,

45.

46.
47.

48.

49.
50.

51.

52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.

65.
66.
67.
68.

69.

70.
71.

(4a-1)?

(3k +x)?

(2x —15)?
(7y - 8a)°
(x+2)(x+1)
(x+1)(x +4)
X(X + 2)2

(x +3)(x +4)
(x+3)(x+5)
2(x +4)°
x-1)(x-4)
5x(x + 2)(x + 3)
(x=2)(x-3)
(x+4)(x +5)
(x—=4)(x-5)
(x+4)(x-5)
(x+3)(x—6)
(x+6)(x+1)
(x—-6)(x+1)

(x +5)(x + 6)
7y(x — 5)(x —6)
(x—5)(x + 6)
(x + 5)(x — 6)
(x2 +3)(x* - 4)= (x2 + 3Xx +2)(x-2)
(y? +5)(y* +1)
(y* +2)(y +3)(y - 3)
(x®> =5)(x° +1)
= (x* =5)(X* = x+D(x+1)
(x* +5)(x* -3)
(x* = 3)(x° - 6)
(2x+1)(x + 1)
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72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.
79.
80.
81.
82.

83.
84.
85.
86.

87.

88.
89.
90.
91.
92.
93.
94.

96.
97.

98.
99.

100.

(2x=1)(x + 1)
2x=-3)(x+1)
(2x+3)(x-1)
(2x + 1)(x—=3)
(2x +9)(x—5)
(Bx=5)(x-2)
(Bx +5)(x—3)
5x-3)(2x-1)
2x-3)(3x—-1)

x(3ab + 2x?)(3ab — 2x?)

X(X + 2y)(x — 3y)
(1+2y)?

—X(X + 2)(x = 7) (=x(2+x)(7-X))

(4y + 1)(y + 3)

(x —4)(x* +4x +16)

(X+y)(X* —xy +y?)

(x+y)(@+Db)
(x+4)@+y)

X+y)x+y+2)

(3 +x)(2 - 3x)

Xy —a)3-Y)
(2x + 1)(1 - 4x)

(@+b+x)(a+b-x)

2+x+y)(2-x-Y)

(Bx —y)(x - 3y)
(x+y+1)?

(y+x—4)y—-x+4)

(a—-x)(1-2y)

(@a+2b+t-1)(a+2b-t+1)



Kafli 7 Algebrubrot

1. 2 19, X*2
3 x-1
3 _vy—
2. o 20, Xy
5ab X+y+1
ab
3. 21, 2
3c ab
5x 3
4 - 22. —
3 2
a+b 3
5 a 23, 1Ox4y
3z
x(y-1)
6 2 24. &
Sy b
y4
. - 25, 3
X 2
8 -1
s - L
9 _2
OX 27. abxy’z
2
a+?2 2
12, - X3 s, X(x=2)
2 (x+1)(x+3)
13 X 31 (X+2)(x-12)
X+1 ' 2%
14, X2 32, 16x(x-1)
3X )
6 33 X2
15. —— y
X+1
34 2
16. 3(x+1) " 3x
17. i 35. a(x+1)
1+v
36. 2x
18. 2a+—b—c 5X
2a-b-c 37. 3
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38.

39.

40.

4].

42.

43.

44.

45.
46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

4.

55.

56.

o

2X+5
(X+2)(x +3)
X
-1

N[ X

1
X—2
7 —3X

(1-x)?

x?+3x-6
X(X+2)(x-2)

-3b
(a+3b)(a-3b)

1
1+ 2x)(1- 2x)

a

(a+2x)(a—2x)
0

a+8
3a(a+2)(a-2)
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58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

2b* +ab-a®*  —(a+b)
a(a+2b)(a-2b) a(a+2b)

2
(x+2)

6

(x-2)(x-5)

3x2
(x+D(x-1)

X—2
(x=3)(x+1)
.
(X=D(x—-2)

3X
(X+3)(x-=3)(x-2)

2
(X+2)(x+4)

(a+2)

2x -4
X(X + 2)(x? - 2x + 4)

13x -6
6Xx

X% +2x -7
2x(x+1)
a-b
b
a+b
a-b

a+b
b




76.

77.

78.

x3 + X
X+1

1+a

1-a
4

Kafli 8

© N o g M wDd

©

10.
11.

12.
13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

x4

12a%*b®
4x4
a3bsc’
125t6
6x3

27a%p3

Veldi og veldareglur

26.
27.
28.

29.

30.
31.
32.

33.

34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.

43.

44.
45.

46.
47.

48.

79. x?-2x-1

—3125x°
1
_2X11
1
576x2
125x12
4096x4
1458 x8y*°
108x17yA47z14
X5a—3

2b*
4p782t3

31

49.

50.

51.

52.

53.

4.

55.

56.

S7.

58.

59.

60.

9a’b




Kafli 9 Reetur og brotaveldisvisar

11 3
1. a) x? b) x°© c)1 d)y e) y? f) z?
1 11 1.3
g) x° h) x2.y® i) x2.y °®
1 5 1 Y 1 s 4 19
2. ) x? b)a*-b® <¢)a 2 d)a ° b e)a ® f) x2 .y
3.a) 1024 b) % (= 0,125) c) 1000 d) 5 e) 9

a.a)Ya® (=Rfaf) b) 3o* - 3/c? 0) Ja d) /36° (= 216)

4 3 2 1 3 5 3

5.a) a? b) a’-b5  ¢) a2 d)a2-b®> e)a?-b%.c ?

1 7

6.a)a b) al2 -b12 =%fa.b’ c) a12 =as d1 e)a’

7.a) 2J5 b) 5.3 c) 62 d) 1043 e)2-33 ) 5.32
93-¥¢3 nm2is H2.¥2 215

8.a)-2-7J3  b)3 c) -4 d) -5++/3 €)18-10415
f) 19 + 843

9.a) 1042 b) 3.3 c)5-32-9 d) 9v2 e)i
f) 5+ 4414

10. a) 2x~/3x b) 4ab’/2a c)3-¥x  d)sxy*Vz
e) 3xy2./7xyz f) 2x - 4/2x

11. a) i b) @ c) ﬁ;*/g

) 10+5\/§2+32\/§+\/€ ¢) 5-343 f)2+4\/§

32

g) x °

f) 6x%y?



Kafli 10

Kafli 11

1.

© oo ~No g hrwbNE

el e e e el
o 0k wbdpkE O

17.

18.
19.

20.
21.

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.

Annars stigs jofnur

X=13
X=15
engin raunt6lulausn
X =26
x=t>

4
x=0edax=4
x=5edax=6
x=0edax=1
x=0edax=35
x=0 edax=2
x=0edax=-05
x=-2edax=-1
Xx=1ledax=2
Xx=2edax=7
X=-7edax=3
Xx=-ledax=3

X = i\/i ~ 10,71
2

engin raunt6lulausn
X=-2 edax=3
x=-16edax=-1

X ~ 0,618 eda x ~ -1,618
engin raunt6lulausn

X =+/3

X ~ 0,382 eda x ~ 2,618
X =~ -1142 eda X = 0,767
X ~—0,732 eda x ~ 2,732
X =~ 5,449 eda X ~0,551
x=-5edax=7

x=3 edax=4

X ~ -1,120 eda x ~ 1,786
Xx=—2 edax=0

Fleygbogar

32.
33.
34.
35.

36.
37.

X=2

engin raunt6lulausn
5cmog 15cm

23 0g 42

4 cm, 7 cm og J65 cm
300 einingar a viku eda 200

einingar a viku

38.

a) 1,2m b) 2sek. eda 3 sek.

c) 5 sek.

39.

40.
41.
42.
43.
44,
hi
45,
46.
47.
48.
49.
50.

51.
52.

53.

54.
55.

56.

57.

58.
59.
60.
61.

x=375m

10 og 22

5mog 6,5m

5cm

X = 3,524

Annar & 56 km/klst. i5 kist. og

nn & 40 km/klst. i 7 kist.

X=1leda X =12
X =43

X = i\/i ~ 10,71
2

Xx=1ledax=2
td. x?+2x-3=0
td. x?+x—-6=0
td. x*+3x=0
td. x*>-2x-2=0

Samhverfuas x = 2, botnpunktur (2, —1), skp. vid y —as (0, 3), skp. vid x-as (1,0)

(3,0).

Sambhverfuas x = 3, topppunktur (3,4) skp. vid y-as (0, — 5), skp. x-as (1,0) og (5,0),

Samhverfuas x=-1, T=(-1,-4),Sy=(0,-3), S, =(-3,0)0g S, =(1,0)
Samhverfuas x=0, T=(0,1),Sy=(0,1),S, =(-1,0)0g S, =(1,0)



C) Samhverfuas x=-2, T=(-2,0),Sy=(0,4), S, =(-2,0)

d) Samhverfuas x=-2, T=(-2,-5),Sy=(0,-1), S, = (-4,24;0) og
S,, =(0,24;0)

e) Samhverfuas x= 1, T=(1,2),Sy=(0,0),S, =(0,0)0g9 S, =(2,0)

f) Samhverfuas x= 1, T=(1, 2), Sy=(0, 3), engir skurdpunktar vid x-as
s)) Samhverfuas x=0,5, T=(0,5;-2,25),Sy=(0,-2), S, = (-1,0)og

S,,=(2,0)
4.  (1,0)0g (7,12) 5. (-1,3) 0og (2,0)
6.  (1,0) og (3,10) 7. (2,21)
8. a=-2/7 9. a) 12m b) 41.91m
10.  x =35 og H(35) = 10 250 kr. 11. x=18,75m,y=7,03m
12. b=-10o0ogc=21 13. mestahaed y~484 mog x=6m

14. b=-10gc=1
15. a)a>0,b>0,c<0,D>0 b) a<0,b>0,c<0,D>0

C) a<0,b>0,c<0,D=0

16. a) (3,1) b) (-4,-5)

17. a)y=—g(x—4)2+5 b) y =2(x-1?+1

18. a) y = -3(x-1)7°+4 b)y=2(x+%)2—4§1
Kafli12  Foll

1. a) b) og d)

2.a)0 b) — 10 c)x=6 d) D, =R

3.a)2 b) 11 c)3 dyx=3,x=-1
4.8) D, =[1,0[ b))V, =[0,x] c)f(2) = 1 og f(5) = 2 d) x =10
5.a) D, =R b) V, =[-4, o[ ¢)f@l)=—40gf(-1)=0 d) x=-2vx=4
6.a) D, =R, V, =[-4,x] b) D, =R, V, = |-, 4]

c)D, =[2,0[, V, =[0,] d) D, =]-,4], V, =0, x|
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7)a) V, =]-©,9] b)V,=R ¢)f(0)
fijx= -1 edax=4

8.a) [-3,6] b) [1,4] c) 3
9.a) |-3,7] b) |-2,4]

Kafli 13 Margliour

1. a) 2x°> — 4x> +x° b) —x’ - 3x*
2.a)8 b) 6 c)2
3.02,0,-8,5,-3 Db1,2,-1,
d1,0,0,0,0,0 e)1,0,0,0

4.8) p(2)=3-2-6=0

5.a)2 b) +4 c)3

6.a) 5x* -2x+8 b) 3x® +2x +2

7.a) Q(x)=2x*-3x+7 ,R(X)=2
c) Q(X)=3x*+3x+4 ,R(X)=5
e) Q(x) =9x* -12x+16 , R(x)=0

8.a) Q(X)=x>+3x*+4x+4 ,R(X)=6
c) Q(X)=5x*+3x+4 ,R(X)=2

e) Q(x)=x-1, R(x)=2

g) Q(X)=2x*>+4x+7 , R(x)=11

) QX)=x+2, R(X)=0

9.a) 13 b) -3 c)0

10. a) Deilingin gengur upp.
c) Deilingin gengur upp.

d) Deilingin gengur ekki upp, afgangur er 2-2"

=5,09(0)=1 d)x=-1,x=5 e)x=1

d) [1,6]

) f(0)=1, f(3) =4

d) 10 e 4
-1,1,0 ¢3,0,0,0,7
,—5,0,0,0,3

b) p(2)=5-22-6-2-8=0

d-2,-3 e)0,-7

c) 4x* —8x® +17x* —10x +15

b) Q(xX=x+3 ,R(X)=1
d) Q(x) =x*+5 , R(x)=0
f) Q(x)=x*-4x+4 ,R(X)=0

b) Q(x)=2x+1 ,R(X)=1

d) Q(x)=x?—-x+1,R(X)=0

f) Q(x)=2x®-4x*+8x-19 , R(x) =45
h) Q(x)=x"+1,R(X)=0

d) — 34

b) Deilinging gengur ekki upp, afgangur er 14.
— 2n+1_

11. a) Deiling gengur ekki upp, afgangur er 2 -a”.
c) Deilingin gengur ekki upp, afgangur er 2-a*.

12.a) 4(x-1);1 b) 2(x +4)(x—4); £ 4

d) (x-2)(x-3); 2,3 e) x(x+9); 0,-9
9) x(2x-D(3x-1) ; O,
i) X(x+3)(x-3);0,-3,

11
2'3
3

35

b) Deilingin gengur upp.
d) Deilingin gengur upp.

c) (x-6)*; 6
f) 2x(x - 3)(x-5); 0,3,5

h) —2x(x+D)(x+2);0,-1,-2



13.a) p(2) =2°+3-22-4.2-12=0 b)(x-2) ¢ -3,-2,2
14.a) p(-1) =(-1)° -4-(-D? - (-1) +4=0  b) (x +1) c)-1,1,4
15.a) p(3)=3*-6-3°-3+30=0 b)(x-3) ¢)-2,3,5 (x+2)(x-3)(Xx-5)
16. a) p(—4) = 2-(—4)> +3-(—4)> —18 - (~4) +8 =0 b) (x + 4) c)—4,%,2
17.2) 7° -7-72+3.7-21=0 b)(x-7) ¢©)7
18.a) 3-(-2)° +6-(-2)2-9-(-3)-18 =0 b)(x+2) ¢)-2, ++/3 (» £1,73)
19.a) +1, +11 b)) 1 ) p(x) = (x -1)(x? -11), + /11 (~ +3,317)
20.a) +1,+2,+5,+10 b)5 c) p(x) =(x-5)(x2 -2x-2), 2,732, - 0,732
2l.a) +1,+2, +4 b) 4 c) p(x) =(x—4)(x? +3x+1), — 2,618, — 0,382
22.b=-35
23.c=-2
24. p(x) =x®> +x* —4x—4 , reeturnar eru —2 , —1o0g 2.
25. 2x® —12x* + 22x —12. beettirnir eru 2,(x-1),(x-2),(x-23)
26. ¢ = 3 0og hinar reeturnar eru — 1 og 2
27.a) p() =1"+1°-5.1 -3-1+6 =0 og
p(-2) = (-2)* +(-2)® -=5-(-2)> —=3-(-2) +6 =0 b) £/3 ~ +1,73
28.a)b=-8 b) 0,298 og 6,702
Kafli 14 Formerki marglidu — formerkjalinur — 6j6fnur
1a) 4 , 3 4 c) , 1
¥—lina —4— = X —lina ; ; Xx—lina — 4 =
%-8 - 0 + X¥—Tx+12 +0 — 0 + Wi w41 + 0 +
2. a) xe]3,4] b) xe[2,3] c) xe]-w,—4]u[3,0]
d) xe & e) xe]0,2| f) xeR
o)) XER\{%} h) xe[1,4] ) xe &
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3. a) xe]-6,2 b) xe]-o0, —1,28[U]0,78 ;x| c) xe[4,5]
d xeR e) Xe €& f) xe R
g) Xe @ h) xe]-3,0[u]3,0] i) x e |-o0,0]
4. Leysa parf 6jofnuna D =b? —4-2-18 > 0. Lausniner b e |- ,~12[ U ]12, .

5. Leysa parf 6jofnuna D =b®> —4-1-1< 0. Lausniner b e ]— 2,2 [

Kafli 15 Rad foll = 6jofnur med brotum
1. a)R\ {-4} b)R\ {-5,5} c) R d)R\ {-1,8}
2. a) xel|-o,2[U]3,0] b) xe]-w,—4U]2,« c) XE{O,%{
3 1
d) xe]2,3] e) XE}—OO,_Z{U[E,O{ f) xe]-o,-3]
0) Xe]Z,oo[ h) Xe]3,oo[
3. a) xe[-2,0[u[2,%] b) xe]-3, ] c) xe]-,3[U]5,0]
d) xe]-1,2[U]3,0] e) XE]—OO,—Z[U:l—l,—%|:
Kafli 16 Jofnur og 6jofnur leystar & grafi
l.ayx=-1,x=4 b) xe|-14] c) xe|-w,—-1[u]4,o]
2. xel|-2,1] 3)a) x=1,x=4 b) xe[1,4]
4.a)y=—x2+2x+5 b)y=2x2+4x—1 c)y=x2+x—6
Kafli 17 Algildi
l.a)2 b) 3 Cc)2
2.a)2 b) 8 c) 6 d) -2 e)—2
3.a)x=—-2, x=6 byx=2,x=-4 c)x=-1,x=5
d) engin lausn e) X = % (x == 2 er ekki lausn pvi ad hun stenst ekki profun.)
flx=1 g)x:g,x:4.
MH — vor 2017
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